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FORMANDEN
HAR ORDET

Af Landsformand Anders Sørensen

Først så er årsmødet vel overstået antal af fremmødte 
var ikke prangende blot 30 personer selvom der er 41 
stemmeberettigede medlemmer, nå, men dem der var 
fremmødt fik en god dag med en diskussion vi ikke 
har set længe, i år havde vi valgt ikke at have nogen 
foredragsholder som vi ellers plejer, de plejer at under-
holde et par timer efter middagen, i år ville vi høre fra 
de fremmødte hvad de mente landsforeningen kunne 
bruges til i fremtiden og ikke mindst forsamlingshu-
sene, det er svært at komme tæt på de unge de ønsker 
ikke de samme ting som der foregik i forsamlingshu-
sene for 20-30 år siden, nej, de har deres egen måde at 
underholde sig på, og det må vi, som de ældre med-
lemmer prøve at forstå, og ved fælles hjælp, se hvordan 
man kan få det til at blive sjovt og spændende at mø-
des i forsamlingshusene, det vil kræve at der er nogle 
kameler der skal sluges.

Igen vil vi opfordre vores huse til at komme med gode 
historier til bladet som kan give inspiration til husene, 
det har vi alle brug for, så kom med et indlæg til bladet 
så vores blad igen kan blive en fornøjelse at læse. 
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TOVHOLDERENS
KLUMME

Generalforsamlinger
Ja det er nu, og har været de sidste måneder. 
Mange bliver væk fra disse møder, desværre! 
Man kan gisne om hvorfor!? 

Er det fordi, man er bange for at blive valgt 
ind, eller er det fordi, man ikke ønsker ny 
viden? Sådan opstillet er det nok grundet 
det første, og det er da en stor fejl! Man kan 
sagtens sige fra, men så bestemt også kun 
komme for at fortælle hvad der kan ønskes 
af en bestyrelse, jeg ved godt at det kan være 
grænse overskride de, altså at komme med 
ønsker, uden at ville i en bestyrelse, men her 
skal VI i bestyrelserne være bedre til at sige 
TAK for input, og ikke "tvinge" mennesker 
ind i en bestyrelse. 

De skal nok komme, når de ser vi i bestyrel-
serne lytter til dem, og måske endnu bedre 
gør det ønskelige muligt. 

Så tag pænt imod, og vis hvad der er muligt. 
Ved årsmødet snakkede vi igen om fester 
for unge, og jeg hæfter mig ved, at mange 
huse ikke ønsker at holde disse fester, mest 

fordi det kan gå galt. Det kan det også ved 
en "voksenfest" som en 50 eller 60 års fød-
selsdag. 

HUSK NU! at hvis vi udelukker de unge fra 
17 til 25 år, kan man nok heller ikke så nemt 
få dem og deres gode aktiver i bestyrelsen. 

Sidst men ikke mindst, forsikring! Min erfa-
ring siger at mange huse ikke får deres for-
sikring flyttet over til Dansø, mest fordi det 
kan vente til i morgen, ja ja siger jeg bare, 
DUMT. Penge kan spares, endda mange, 
men ikke kun det... Også forsikringen kan 
trænge til et eftertryk, og en opsummering. 

Tak for Jeres tid, og god vind i 2018.

Mange har spurgt til at få bladet digitalt, hvis 
det skal effektivisere skal vi bruge rigtige 
e-mail adresser, så sørg for at vi får en gerne to 
adresser på jer. 

Sendes til: it@forsamlingshus.net

Af Tina Repsholt, tovholder
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IT-UDVALG

Hjemmesiden har nok en lang historie til-
bage (hvor lang tid ved jeg ikke helt) – men 
den seneste større opdatering, der er sket, 
ligger tilbage i september 2012 – nu snart 6 
år siden – og siden da er der sket en rivende 
udvikling på IT-området.
Vi ved, det er et stort arbejde at vedligeholde 
og løbende opdatere en sådan hjemmeside, 
især når den bla. indeholder en medlemsba-
se for ca. 700 medlemshuse – (og dette tal 
skulle gerne stige) – og der har vi hidtil haft 
vores IT-Kristian, som har stået for holde 
hjemmesiden ajour og fået den tilrettet. 
Vi må erkende, at vi er en stor landsdæk-
kende forening som en Paraply-organisation 
for vores medlemmer – 700 Forsamlingshu-
se, som drives/ledes af en bestyrelse på 5-9 
personer, og der sker en stor udskiftning af 
personer i bestyrelserne hvert år – nye men-
nesker skal først lige lære, hvordan det hele 
virker – og måske er de væk igen om 2 år og 
nye kommer til. Det kræver derfor, at vores 
hjemmeside er meget brugervenlig og nem 
at gå til. 
Vi i Landsbestyrelsen er derfor nød til at 
tage beslutning om, hvorvidt man blot vil 
køre videre med bestående hjemmeside med 
nogle måske få opdateringer løbende, eller 
følge med udviklingen og så få opdateret si-
den total, så den bliver tidssvarende. 
Udviklingen er gået i den retning, at man 

ikke bruger PC’ i samme store stil som tidli-
gere, men man bruger mobile platforme eller 
tablets til at gå på nettet og søge på. Derfor 
er det vigtigt, at vores hjemmeside er brug-
bar på disse platforme. 
Brugerne af hjemmesiden er meget forskel-
lige, mange har stor kyndig IT erfaring og 
vant til at bruge disse, men vi har også man-
ge, som ikke er vant til dette, og for dem kan 
det være en udfordring at bruge hjemmesi-
den – få opdateret stamoplysninger på sit 
forsamlingshus m.v.
Det har resulteret i, at der desværre faktisk er 
mange forsamlingshuse, som IKKE har op-
dateret deres oplysninger på hjemmesiden 
under deres eget hus – det kan skyldes, de 
har svært ved det eller måske, at det enkelte 
forsamlingshus har deres helt egen hjemme-
side, hvad mange huse i dag har.
Vi vil her gøre opmærksom på, at man ikke 
skal stoppe med at opdatere sine egne infor-
mationer på sit Forsamlingshus, da vi gerne 
vil bevare disse og fortsætte med denne mu-
lighed – men en vigtig del er opdatering af 
e-mail adresser, da mere og mere kommuni-
kation vil foregå via mail.
Vi gennemgik ovennævnte på vort Årsmøde 
den 17.3.2018 i Alminde Forsamlingshus. 
Landsforeningen har derfor besluttet at 
nedsætte et IT-udvalg bestående af Thomas 
Bang Christensen, Region Fyn, Jan Søn-

I gennem de senere år har der været en del henvendelser 
i relation til Landsforeningen Danske Forsamlingshuse’s 

hjemmeside – www.forsamlingshus.net

Af IT-udvalget Kjeld Brok Pedersen
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dengaard , Sønderjylland og Kjeld Brok Pe-
dersen, Gl. Ribe Amt, og med sparring og 
ideer fra Niels Bach, Nordjylland.

Vi vil i IT-udvalget gå i gang med en 
analysefase af bestående hjemmeside
Hvem bruger hjemmesiden? Hvad bruger vi 
siden til? Nyheder? Aktuelt? Forsamlings-
huse? Landsdelsforeninger? Landsforenin-
gen? Alt til festen? Projekter? Medlemsser-
vice? Medlemsblad? Forsikring? Sikkerhed? 
Køb/salg? og evt. andet.

Man kunne opstille nogle ønsker
til hjemmesiden som eksempelvis
Den skal være brugervenlig – nem at finde 
rundt i – nem at uploade på (for Landsfor-
eningens bestyrelse)

•	 Den skal være fremtidssikret 
•	 Den skal være brugbar på mobil og tablet 

platforme Der skal ligge vejledninger til 
hjælp for forsamlingshusene

•	 Indkøbsforeninger / eller link til vores 
samarbejdspartnere

•	 Kontakt relationer til offentlige myndig-
heder?

•	 Informationer fra Landsforeningen til 
Landsdelsforeningerne/forsamlingshu-
sene

•	 Enkel Log-in – system/koder
•	 Sammenkoble med Facebook eller  

andre medier på nettet

Man kunne også bruge siden som ”Fælles 
reklame” for alle forsamlingshuse? Mange 
huse betaler måske i forvejen for en annonce 
i en telefonbog?

Ville husene være villig til at betale et min-
dre beløb for at få en SLAGKRAFTIG 
HJEMMESIDE som sikre at husene bliver 
vist først? 

Vi ved at mange huse i forvejen har deres 
egne hjemmesider, og dette vil vi ikke lave 
om på, men der kunne måske være et tilbud 
til dem, som gerne ville have en hjemmeside 
lavet via vores landsdækkende samarbejds-
partner (hvem det nu måtte blive). 

Ønsker og idéer
Med ovennævnte i mente, vil vi gerne opfor-
dre til, at har man nogle gode ideer, ønsker 
eller lignende så send en mail til:

ldf-it-udvalg@forsamlingshus.net eller
kjep@hotmail.dk

så vil vi tage det med i det videre arbejde.

Lydløsninger 
og AV-udstyr

Højttaleranlæg
Teleslyngeanlæg
Musikløsninger
Projektorer mv.

Kontakt os for et uforpligtende tilbud til jeres forsamlingshus.
5 % medlemsrabat  •  Tlf. 3917 7400  •  www.oticon.dk
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af landsdelsforeningernes medlemsparagraf

DEBAT OM FORSLAG TIL
ÆNDRING OG ENSRETNING

På baggrund af en henvendelse fra Josefi-
ne Ottesen, som var ved oprette Svendborg 
Forsamlingshus, til landsformand Anders 
Sørensen om optagelse i Landsforeningen 
Danske Forsamlingshuse. Formanden hen-
viste Josefine Ottesen til den Fynske lands-
delsforening om optagelse i deres forening 
og dermed medlem af Landsforeningen. 
Den fynske landsdelsforening optog selvføl-
gelig Svendborg forsamlingshus som med-
lem, da vores medlemsparagraf er meget 
vidtspændende:

Som medlem kan optages forsamlingshuse 
beliggende i det tidligere Fyns Amt. Op-
tagelse i foreningen forudsætter, at institu-
tionen har status som forsamlingshus, og 
indebærer, at den vil indordne sig under 
foreningens vedtægter. Optagelse i forenin-
gen sker ved henvendelse til et medlem af 
bestyrelsen. Endvidere kan optages enkelt-
personer, der med deres virke og fremtræden 
har medvirket til samarbejde mellem fynske 
forsamlingshuse, og som vil indordne sig 
under foreningens vedtægter. Optagelse sker 
ligeledes ved henvendelse til et medlem af 
bestyrelsen.

At vi optog Svendborg Forsamlingshus har 
givet nogle dønninger i landsstyrelsen. På 

landsstyrelsesmødet den 20. januar 2018 var 
punkt 2:

2. Medlemsregler Landsdelsforeninger.  
Se vedhæftet vedr. medlemsparagraffer,  
samlet af Mette Bach.

På dette møde blev det drøftet, om man 
skulle udarbejde et forslag til en med-
lemsparagraf, der kunne være fælles for alle 
landsdelsforeningerne. Der var meninger 
både for og imod forslaget, og jeg gav kraf-
tigt udtryk for, at vi, i den fynske forening, er 
imod ensretning af landsdelsforeningernes 
medlemsparagrafferne.

Det er jo trods alt landsdelsforeningerne, 
med deres forskellighed, der udgør lands-
foreningen. Hvis man ensretter vedtægterne 
for landsdelsforeningerne, bliver de jo kun 
en administrator for landsforeningen.

Jeg kan ikke lade være med at sammenligne 
det med staten og kommunerne, hvor staten 
bestemmer det meste af det kommunerne må.

Jeg mener ikke jeg, kan erindre, at vi har 
haft problemer med den forskellighed, vi i 
landsdelsforeningerne har i deres optagelse 
af medlemmer; det være sig medlemshuse, 

Af Hans Erik Hansen Fyns Landsdelsforening
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ejerhuse, værter, enkeltpersoner og hvad an-
det, de enkelte landsdelsforeninger har stå-
ende i deres vedtægter.

Selvfølgelig er der nogle af medlemmerne, 
der ikke kan opnå det samme som andre, og 
det er vel rimeligt nok, at et ejerhus ikke kan 
få tilskud fra en fond. Det er der vel hel-
ler ingen, der kan forventer, selv om det er 
noget landsdelsforeningerne arbejder en del 
med.

Hvis der var noget, som måske kunne ens-
rettes med fordel, ville det være medlems-
årets begyndelse, hvilket også ville lette for 
vores opdatering af hjemmesiden og admi-
nistrationen Dansø opgørelserne.

Overordnet set er jeg meget ked af den "top-
styring", dette er et udtryk for, og som jeg 
udtrykte på mødet, er jeg bange for det kan 
blive en glidebane; hvornår vil landsforenin-
gen for eksempel bestemme, hvad landsdel-
foreningerne skal tage i kontingent?

I referatet fra mødet er der skrevet: 
2. Medlemsregler Landsforeningen: Forslag 
om enslydende vedtægter i kredsene, især i 
medlems og ophørsparagraffer. Tages op i 
hver enkelt kreds som forslag og tages op på 
Årsmødet

Da jeg rejste spørgsmålet på årsmødet den 
17. marts 2018, blev emnet ikke sat til de-
bat, da formanden meget hurtigt fik lukket 
for en sådan. Jeg synes for øvrigt, det vil 
klæde den eller de person(er), der har rejst 
spørgsmålet om ensretning af medlemspa-
ragraffen at fortælle, hvad man vil frem til. 
Jeg ved ikke, hvad der er sket siden lands-
styrelsesmødet, men jeg fik den opfattelse, 
at det er blevet en "varm kartoffel". Jeg har 
kigget lidt på de udtagelser, der er faldet un-

der den debat, vi havde den 20. januar og på 
andre tider, hvor vi har haft emnet på banen. 
Ud fra det mener jeg, at der er en eller flere 
landsdelsforeninger, der bør skynde sig at få 
ændret deres medlemsparagraf, så der ikke 
står: med en folkevalgt bestyrelse. På Fyn er 
bestyrelsen enige om, at vi ikke vil pille ved 
vores medlemsparagraf.

Nu stod der ikke i referat fra landsstyrelses-
mødet et årstal for, hvilket årsmøde, punktet 
skulle genoptages, så nu er der tid til at få en 
god debat inden årsmødet 2019. Nu er jeg 
imidlertid trådt ud af landsstyrelsen, men 
det er ikke ensbetydende med, at jeg ikke vil 
følge med i debatten og eventuelt tage det 
op igen på årsmødet 2019.

Til slut vil jeg gerne takke for den tid, jeg 
har haft i landsstyrelsen. Jeg har nok ikke al-
tid været lige nem at have med, da jeg måske 
nok var lidt af en terrier, men Landsforenin-
gens tarv har altid været i mit fokus.

NB: Lørdag den 31. marts var jeg til åbningsfest 
i det nye Svendborg forsamlingshus, og det blev 
til noget af en folkefest med op mod tusinde 
mennesker, der ville hilse på. Herom andet sted 
i bladet.
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    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak 
og splinter i fingreneLette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

Klapstole

Ø 84 cm 
Vægt: 6 kg
Højde 110 cm

Cafebord - Ståbord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Stabelstole

122 x 76 cm 
Vægt: 12 kg

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
152 x 76 cm - Vægt: 14 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg

THE ORIGINAL

Foldebord

Rundt bord:
Fold in half

Benyt den gode samhandelsaftale !

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

Ø   84 cm - vægt:   8 kg
Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg

6/8 pers.

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

 

Højdejusterbare borde
61 cm

74 cm

91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

   Sammenklappelige
 bænksæt

25 mm polstring
7 mm træ i sæde!

Yderligere info på www.streamline.dk



9

    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak 
og splinter i fingreneLette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

Klapstole

Ø 84 cm 
Vægt: 6 kg
Højde 110 cm

Cafebord - Ståbord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Stabelstole

122 x 76 cm 
Vægt: 12 kg

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
152 x 76 cm - Vægt: 14 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg

THE ORIGINAL

Foldebord

Rundt bord:
Fold in half

Benyt den gode samhandelsaftale !

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

Ø   84 cm - vægt:   8 kg
Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg

6/8 pers.

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

 

Højdejusterbare borde
61 cm

74 cm

91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

   Sammenklappelige
 bænksæt

25 mm polstring
7 mm træ i sæde!

Yderligere info på www.streamline.dk



10

2017 er fortid. I 2006 var vi 830 medlemmer. Nu har vi kun 
700 huse, vi har mistet 130 medlemmer på 11 år. 

BERETNING 2018
LANDSFORENING ALMIND

Det svarer til hele Fyn eller hele Nordjyske. 
Man kan komme i tvivl om Landsforenin-
gen har sin berettigelse i fremtiden. Vi er 
41 stemmeberettigede i foreningen, men vi 
kan ikke engang samle de 41 personer til et 
årsmøde. Vi er 31 fremmødte. 2 kredse er 
ikke repræsenteret og 2 kredse er der kun 1 
person repræsenteret. Det må give stof til ef-
tertanke, vil vi foreningen eller er den under 
afvikling. Ja det var indledning til formands-
beretningen og det håber jeg vil give stof til 
eftertanke og forhåbentlig en god diskussi-
on i eftermiddag. Hvad er der så sket i det 
forgangne år? Faktisk en del! Ansvarlig for 
IT Kristian Brandt, har valgt at stoppe. Hel-
bredet har været en udfordring igennem de 
sidste par år, og vi vil gerne sige ham tak for 
de mange år og timer han har brugt, for at 
holde hjemmesiden kørende. I den forbin-
delse har Landsbestyrelsen taget nogle be-
slutninger omkring det videre Forløb. Der 
skal fremover være et udvalg på 3 personer, 
hvoraf den ene skal være den hovedansvarlig 
og de to andre skal være sparringspartnere 
og sørge for at hjemmesiden hele tiden er 
opdateret og at gamle nyheder bliver slettet.
Der skal en ny hjemmeside til, man er alle-
rede nu ved at finde ud af hvad har vi behov 
for. Som udgangspunkt skal den være enkel. 
Professionel af udseende og enkel ved brug, 
så vores medlemmer også vil bruge den.

Bladet
Også vedrørende bladet, sker der forandrin-
ger. Vi må erkende, at de sidste par år har 
bladet ikke været særlig spændende at læse. 
Få artikler og en del annoncer. Få sider i alt.
Derfor bliver bladet nu digitaliseret, så det 
kan hentes af alle medlemmer der har mai-
ladresse eller hvor landsdelsforeningen sen-
der det videre til sine medlemmer. Det er 
ikke helt på plads endnu. Også i bladudval-
get skal vi have et udvalg på 3 personer, som 
har ansvar for at bladet bliver mere levende 
med nye gode oplevelser. En bliver hovedan-
svarlig og de 2 andre sparringspartner.

Samhandelspartner
Helle Petersen fra Nordjyske har i en del år 
stået for samhandelsaftaler og styring deraf, 
men på grund af sygdom, har hun valgt at 
stoppe. Hun skal også have stor tak for de 
mange timer hun har brugt på arbejdet. Ny 
afløser for Helle er blevet Mette Bach, fra 
Nordjyske. Også her er planen, at der skal 
være 3 personer der skal passe arbejdet med 
samhandelsaftalerne. De tre store poster 
hvor der er sket store ændringer, og hvor fle-
re personer bliver involveret er i erkendelse 
af at vi er meget sårbare. Det kan være ved 
sygdom, men også når vedkommende ikke 
bliver valgt og der skal en ny person ind. 
Men også det at med flere i et udvalg, er der 
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mulighed for sparring, som er nødvendig 
for at en landsforening vil blive en succes. 
Vi har også fra enkelte af vores medlemmer 
fået kritik for, at vi ikke var professionelle 
nok, så det er taget til efterretning.

Innovationspuljen
Nordjyske har søgt puljen om 15.000 kr. til 
en messe i det nordjyske, som lige akkurat
forgår i dag. Idéen med messen er at synlig-
gøre forsamlingshusene over for dens bru-
gere. Efter messen skal de evaluere og melde 
tilbage til os, så alle landsdelsforeningerne 
kan forbedre sig til fremtiden.

Mægler – forsikring
Det er nu ca. 2 år siden landsforeningen la-
vede en af de største aftaler til Forsamlings-
husene; nemlig en kanon god forsikring af 
husene og dens bestyrelser og hvor de enkel-
te huse, ikke mere skulle bruge kræfter på, 
at have styr på forsikringer, men bruge den 
kostbare tid på at drive forsamlingshusene.
I den gamle aftale var vi oppe på at have ca. 
600 huse med i aftalen. Nu to år efter, er der 
kun ca. 260-70 huse med. Utrolig skuffende, 
at man ikke har kunnet få de 500-600 huse, 
som var med i den gamle aftale, med over 
i den nye, trods det er en forsikringsaftale 
med betydelig bedre dækning og til en pris 
der enten er billigere eller den samme som 
før, men hvor i ved skader blot kan kontakte 
forsikringsmægleren, som så kører sagen til 
ende. Hvad er problemet? Der skal til efter-
år genforhandles, men med så dårlig tilslut-
ning, er det ikke de bedste ods for os, trods 
det, at vi har en utrolig lav skadesprocent. 
Næsten det halve som der var i den gl afta-
le. Det vil alt andet lige, være et plus for en 
ny aftale. Så gå hjem og få noget gjort ved 
sagen.

Nærvarme
Muligheden for at få sit gamle udtjente olie-

fyr, skiftet til vandbaseret anlæg, hvor I ikke 
behøver at have pengekassen frem. Med 
overvågning og service til en god pris. Der 
må være flere huse der kan benytte sig af 
denne aftale.

Landsforeningen og vores intro film
En lille kort film, optaget i et forsamlingshus 
ved juletid, der beskriver hvad landsforenin-
gen står for og hvad de kan hjælpe med. Den 
kunne I lægge ind på jeres hjemmeside, eller 
når I sendte besked ud til jeres huse. Adres-
sen er: http://profilfilm3.nord-ad.dk/357
Få den ud til så mange steder som muligt. 
Det er gratis reklame for jer. 

Skattefradrag
Vi har undersøgt om landsforeningen kunne 
blive godkendt som almennyttig Forening. 
Husene kunne så overføre minimum 200 
kr. fra personer som ville skænke jeres for-
samlingshuse en pengegave, som de givende 
personer så kunne trække fra i skat. Det er 
ikke lykkedes, da vi ikke bliver betragtet som 
en almennyttig forening.

Ansøgning til Erhvervsstyrelsen
Anne og Jesper, som har forsøgt at søge 
midler fra Landdistriktspuljen, hvor der var
5,5 millioner kr. som kunne søges til udvik-
ling af landdistrikter. Vi søgte på landsfor-
eningens vegne til et projekt der hed ”Frem-
tidens Forsamlingshuse”. Der blev lagt 
mange kræfter i og sendt afsted ansøgning 
i august 2017. Den blev afvist. Man mente
ikke den var forankret i lokalsamfundet. Det 
tog vi til efterretning og lavede en ansøg-
ning, hvor Frederikshavn og Esbjerg kom-
muner var en del af ansøgningen. Vi søgte 
480.000 kr. og landsforeningen ville skyde 
20.000 kr i også. Det blev også afvist.
Meget underligt. I den første ansøgning fik 
Randers kommune 250.000 kr. til deres ca. 
25 forsamlingshuse. Var det blevet lavet med 
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vores 2 kommuner, havde Erhvervsstyrelsen 
fået mulighed for, at få det ud i hele landet. 
Det har man åbenbart ikke forståelse for. Vi 
er nu gået lidt i tænkeboks, for at se hvad vi 
så kan gøre.

Spiritusbevilling
Efter næsten 1 års ventetid, er der kommet 
svar fra Erhvervsstyrelsen omkring lejlig-
hedsbevilling, som var udledt af en hæn-
delse fra Roskilde landsdelsforening. Hvor 
to der søgte bevilling, fik to forskellige svar 
og hvor vi gerne så, at der på landsplan var 
ens regler. Som jeg læser det, er det et skøn, 
som den enkelte politikreds må bedømme, 
om det er en enkeltstående særlig lejlighed. 
Det er jo klart, er der 20 forskellige personer 
der ser på sagen, vil der jo også være for-
skellige holdninger. Kloakering i det åbne 
land, har også været forbi erhvervsstyrelsen. 
Det var fordi man havde hørt forskellige 
priser på kloakering. De regler der gælder 
og som er fra 1987, skulle være enkle. Det 

kan så diskuteres, men et forsamlingshus 
bliver betragtet som erhverv og det koster 
i tilslutning 30.000 kr. for hver påbegyndt 
800 kvadratmeter. Dog kan prisen nedsættes 
med 40 %, hvis vand fra tag ikke udledes til 
kloak, så det bliver 18.000 kr. pr påbegyndt 
800 kvadratmeter. Her til sidst vil jeg lige 
nævne igen, at vi som sagt har besluttet at 
de 3 store udvalg IT, Bladet og samhandel-
spartner, skal udvides til 3 personer i hvert 
udvalg. Så er der sikkert nogle kvikke fyre 
eller damer der vil tænke at, er der egentlig 
personer til alle de poster? Der vil blive 1 
som skal i 2 udvalg. Det har i en periode væ-
ret sådan, at ca 1/3 ingen poster har haft og 
det er efter min opfattelse ikke rimeligt. Er 
man som person valgt ind i en bestyrelse, er 
man også forpligtet til at tage en post, ellers 
bør man overveje at skifte pladsen ud med 
en som vil. Ingenting kommer af sig selv og 
jeg tror det er på tide, at vi som forening stil-
ler krav. Det gælder nede fra de enkelte huse 
og hele vejen op til Landsforeningen.

 www.hardsoft.dk

En god forbindelse... 

HIKVision videoovervågning  
til private og erhverv
Med kamera kan du effektivt sikre dig og forebygge uønsket aktivitet.  
Ved brug af kamera er det muligt at overvåge hele døgnet. Man kan tjekke 
og forhindre mistænkelige handlinger samt undersøge færden på området. 

Kamera kan virke afskrækkende på kriminelle og medvirke til, at de holder 
sig væk. Kameraovervågning sikrer dig mod risici og fare og du kan følge 
det via din mobiltelefon.

Ring til Thomas og hør mere

v/ Thomas Bang Christensen

Tlf. 40 27 29 15



13

Ring/mail og få et godt, uforpligtende tilbud

3E Møbler
Kirsten Rottbøll Thorup

Mobil 7550 3818 · 3E@stofanet.dk

ELEGANTE KVALITETSMØBLER...

Mange forskellige
modeller, alle med
6 års fabriksgaranti

KONTAK T OS FOR T ILBUD
PÅ FORSIKRING AF FORSAMLINGSHUSE T

Tlf. 7262 3515 eller send en forespørgsel på e-mail: forsamlingshuse@dansoe.dk

Landsforeningens
aftale om forsikringer
v/ Flemming Post

www.dansoe.dk

Lav præmie 
BEDRE

DÆKNING



Nordsjællands Forsamlingshusforening
Landsforeningens kontaktperson....Viggo Eriksen
Tlf.: 24 94 56 25 · E-mail: viggoeriksen@mce.dk

Roskilde Amt Forsamlingshusforening
Formand..................................... Reinar C. S. Jensen 
Tlf.: 56 57 90 30 · E-mail: reinar@jensen.mail.dk
Næstformand og repræsentant  
i Landsforeningen..................................... Alex Kulle
Tlf.: 56 57 71 63 · E-mail: ak308705@mail.dk

Vestsjællands Forsamlingshusforening
Formand og Næstformand  
for Landsforeningen.............Svend Arne Petersen
Tlf.: 58 86 95 32 · Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

Storstrøms Forsamlingshusforening
Formand..................................... Helge Holm Jensen
Tlf.: 56 31 22 62 · E-mail: helgehj@123dk.dk
Sekretær for Landsforeningen.......Hanne Hansen
Mobil: 23 46 27 19 · E-mail: sek@forsamlingshus.net

Fynske Forsamlingshuse
Bestyrelsesformand..............................Gudrun Falk
Tlf. 64 77 14 92 · Mobil 30 53 22 15
E-mail: gudrun_falk@nypost.dk
Kasserer....................................... Hans Erik Hansen
Mobil: 20 21 25 67 · E-mail: heh@vaagen.dk
Repræsentant i landsforeningen 
og IT ansvarlig..............Thomas Bang Christensen
Mobil: 40 27 29 15 · E-mail: tbc@hardsoft.dk 

Generalforsamling afholdes den 19. april
i Allested-Vejle forsamlingshus kl. 18.30
Tilmelding af hensyn til kuvertantal
til Hans Erik Hansen tlf. 20 21 25 67
eller helst på heh@vaagen.dk

Som medlem kan optages forsamlingshuse beliggende 
i det tidligere Fyns Amt. Optagelse i foreningen forud-
sætter, at institutionen har status som forsamlingshus, 
og indebærer, at den vil indordne sig under foreningens 
vedtægter. Optagelse i foreningen sker ved henvendel-
se til et medlem af bestyrelsen. Endvidere kan optages 
enkeltpersoner, der med deres virke og fremtræden har 
medvirket til samarbejde mellem fynske forsamlings-
huse, og som vil indordne sig under foreningens ved-
tægter. Optagelse sker ligeledes ved henvendelse til et 
medlem af bestyrelsen. 

Sønderjysk Forsamlingshusforening
Formand og Formand  
for Landsforeningen....................Anders Sørensen
Tlf.: 74 75 22 73 · Mobil: 20 91 22 73
E-mail: formand@forsamlingshus.net 
Repræsentant i 
Landsforeningen.........................Kjeld Brok Pedersen

Gl. Ribe Amts Forsamlingshusforening
Bestyrelsesformand............ Niels Peter Landmark
Telefon: 40 57 50 78
E-mail: landmark@veerst.dk
Repræsentant i Landsstyrelsen........Kaj L. Hansen
Tlf.: 28 89 88 42 · E-mail: ruka@bbsyd.dk

Trekantens Forsamlingshuse
Formand..................................... Gert Brokjær Thrue
Mobil: 30 58 55 40 · E-mail: gbt@jyde.dk

Nordjyske Forsamlingshuse
Formand.................................................Kim Knudsen
Tlf.: 98 52 28 72 · kim_knudsen@post.tele.dk
Repræsentant og kassere Landsforeningen 
og repræsentant FU............................... Mette Back

Ringkøbing Amts Forsamlingshusforening
Formand..............................................Peder Baatrup
Mobil: 40 21 55 03 
E-mail: baatrup@os.dk
Repræsentant  
i landsbestyrelsen............................ Bent Nørgaard
Tlf.: 30 27 98 11 · E-mail: bentno@live.dk

Østjyske Forsamlingshuse
Formand................................ Henning Balle Nielsen
Tlf.: 86 95 75 87/30 55 65 98
E-mail: henningballenielsen@gmail.com

Foreningen af Forsamlingshuse  
i Det gamle Viborg Amt
Formand og Repræsentant  
landsforeningen..................................Tina Repsholt
Tlf.: 40 56 81 83 · E-mail: tinarepsholt@gmail.com
Følg os på facebook: Forsamlingshuse i Gl. Viborg Amt
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FOLKELIGT FÆLLESSKAB
PÅ NYE MÅDER

D. 31. marts åbnede Svendborg Forsam-
lingshus. Til forskel fra de fleste andre for-
samlingshuse er Svendborg Forsamlingshus 
et by-forsamlingshus, placeret i centrum af 
Svendborg i en ejendom, der tidligere huse-
de Frelsens Hær.
Idéen bag det nye forsamlingshus er at skabe 
et folkeligt fællesskab i øjenhøjde, hvor man 
selv kan lave sin fest, arrangere foredrag og 
fællessang, og hvor der er mulighed for at 
lave noget sammen på tværs af generationer. 

Huset er ejet af mig, forfatter Josefine Ot-
tesen, og tanken om huset er udsprunget af 
den store folkelige parade ”Fortællinger om 
Havet”, som 3-4000 svendborgensere deltog 
i i september 2017. Jeg var en af initiativta-
gerne til projektet, og den store tilslutning 
gjorde det helt klart for mig, at der var en 
stor længsel efter at indgå i meningsfulde 
fællesskaber. 
Det vigtige for mig i forbindelse med Svend-
borg Forsamlingshus er at skabe nogle ram-

Af Josefine Ottesen, forfatter og ejer af Svendborg Forsamlingshus 
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mer, som andre kan bruge, og derfor ligger 
den daglige ledelse af huset i hænderne på 
Brugerforeningen, Svendborg Forsamlings-
hus. De står for alle aktiviteterne i huset og 
deltager som frivillige med istandsættelse 
og med at afvikle arrangementer. Vores fan-
tastiske åbningsfest blev f.eks. planlagt og 
afviklet af Brugerforeningen og alle donati-
oner i forbindelse med dagen går ubeskåret 
til Brugerforeningen.
Betingelsen for at huset kan køre er natur-
ligvis, at der en sund økonomi, baseret på 
udlejninger til fester, foredrag, baller mm. på 
samme måde som alle andre forsamlingshu-
se.
Jeg har altid været meget optaget af selvkø-
rende folkelige fællesskaber, hvor vi sam-
men laver noget for hinanden, og for mig 
er forsamlingshusene noget af det mest 
fantastiske, vi har her i Danmark. I en tid 
hvor de fleste har en forventning om at det 
offentlige tager sig af os fra vugge til grav, 
står forsamlingshusbevægelsen fremdeles 

som et fyrtårn og bekræfter, at den folkelige 
bevægelse, der gav os højskoler, andelsmeje-
rier og gymnastikforeninger, stadig lever og 
har betydning. 
For landsbyerne er forsamlingshusene et na-
turligt midtpunkt for lokalsamfundet. Her 
har alle ret til at komme, og der er plads 
til både frimærkeklubben, private fester 
og foredrag. I byen er det svært at finde et 
rummeligt fællesskab, hvor vi alle sammen 
kan være, og derfor har vi også brug for et 
forsamlingshus. Her er ikke et naturligt ge-
ografisk tilhørsforhold som på landet, og 
derfor vil det være meget vanskeligt at få 
sådan et sted op at stå som et andelsselskab 
eller selvejende institution. Vi lever også i en 
tid, hvor mange mennesker ikke føler de har 
tid og overskud til at indgå i opbygningen 
af et nyt hus, så derfor var det indlysende 
for mig at sætte den her proces i gang, da 
jeg fik muligheden og havde midlerne til at 
stå som investor – både kulturelt, folkeligt 
og økonomisk. 
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Som forfatter har jeg tjent mine penge gen-
nem mange år i den folkelige kulturs tjene-
ste (jeg skriver bøger for børn og unge), og 
for mig er det utrolig meningsfyldt at bringe 
mit overskud tilbage til fællesskabet. 
Jeg håber, at Svendborg Forsamlingshus ud-
vikler sig til et sted, hvor alle føler sig som 
en del af stedet og bidrager med gode idéer, 
fester og entusiasme.

Citat fra en frivillig, Lene Lund Bragger  
efter Åbningsfesten:

“Josefine – du siger du har sat 
rammerne, men jeg tror ram-
merne for længst er sprængt 
og ud af det er der nu grobund 
for et organisk fællesskab, som 
kan vokse sig stort og bredt.  
Tusind tak for det.”
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Nordjyske Kultur og Forsamlingshuse var på

LIVSSTILSMESSEN FORÅR 2018

Nordjyske Kultur og Forsamlingshuse var 
i år at finde på Nordjyllands største livs-
stilsmesse Forår 2018 i Aalborg kongres & 
kultur center.  Ideen til deltagelsen i messen 
blev som tidligere nævnt født, af vores med-
lemmer, ved generalforsamlingen i vinteren 
2017 og bestyrelsen valgte at tage handsken 
op og besluttede, at ideen skulle afprøves.
Det overordnede budskab fra medlemmerne 
var, at vi som landsdelsforening skulle arbej-
de mere aktivt med at fremme synligheden 
af forsamlingshusene bredt, og samtidig 
synliggøre værdien af fællesskabet i såvel 
regionalt som nationalt regi, herunder de 
goder, som et stærkt fællesskab kan fremme 
i forhold til samhandelsaftaler, og ligeledes 
med en stærk stemme at kunne tale forsam-
lingshusenes sag.
Planlægning af messen blev styret af en ar-
bejdsgruppe bestående af Erik, Mette, Mor-
ten og Jytte. Der blev udarbejdet udkast til 
standens størrelse og opbygning samt, hvor-
dan vi ville præsentere budskabet. Kim fik til 
opgave at designe roll up’s, og der blev lavet 
et skriv og appetiser, som blev sendt ud til 
husene sammen med vores indkaldelse til 
generalforsamling. Mange huse vendte til-
bage med spørgsmål og gode kommentarer, 
og endnu flere kom med flotte brochure, som 
vi havde med, så de var synlige på standen.
Endelig oprandt dagen, hvor vi skulle ud 
at være på messen og møde folket. Der var 

mange sommerfugle i maven, havde vi hu-
sket det hele, hvem ville komme, hvordan 
ville vi blive modtaget osv.? Heldigvis gik 
det godt, og gennem de tre dage vi var på 
messen, mødte vi mange forskellige menne-
sker med mere eller mindre tilknytning til 
kultur- og forsamlingshuse verdenen. Da vi 
på dag tre lukkede ned og pakkede sammen, 
var messen besøgt af godt. 20,000 gæster, og 
selv om vi ikke havde talt med dem alle, så 
var vores stemmer meget brugte og benene 
noget trætte.
Hvem mødte vi så på vores vej? - Vi mødte 
mange, der fortalte om deres gode oplevel-
ser, dem som fortalte om de bal de har været 
til, minderne fra fester som de havde haft el-
ler været til. Vi hørte om gode oplevelser, om 
den enkeltes første møde med forsamlings-
husene, hvor den første ungdomsfest blev 
holdt, vi har hørt om den første kæreste, de 
første kys osv.
Vi mødte også dem som sagde, at vi skulle 
prøve at kontakte et bestemt hus’ bestyrel-
se, eller dem som bad os hjælpe med kon-
taktoplysninger på huse i deres nærområde, 
og vi ved, at et af disse huse allerede inden 
messens afslutning var blevet kontaktet for 
booking af forsamlingshuset, så synligheden 
på messen har givet konkrete resultater. 
Vi fik snakket med folk, som sidder i for-
samlingshusbestyrelser, som i dag ikke er 
medlem og fik en snak om det, vi mødte 

Af Nordjyske Kultur og Forsamlingshuse



19

også dem, som ikke lige havde fået betalt 
kontingent, men som så fik det gjort, og dem 
som lige skulle have rettet oplysningerne på 
forsamlingshus.net, eller bare skulle have 
tjekket, at det som allerede står der passer.
Messen bød også på besøg af personer, som 
kunne være med til at skabe liv i forsam-
lingshusene, vi blev kontaktet af oplægs/
foredragsholdere, der kom med nye ideer til 
aktiviteter, som fint kan indpasses og gen-
nemføres i et forsamlingshus. Vi blev også 
kontaktet af den tidligere direktør for Aal-
borg Kongres og Kultur Center, Ernst Tril-
lingsgaard, der benævnes som Nordjyllands 
største ”kultur købmand”, han gav os stor 
ros for at komme ud og præsentere forsam-
lingshusene, og de muligheder som husene 
rummer. Hans budskab var, at forsamlings-
husene samlet set har vist, at de formår at 
tilpasse udviklingen i samfundet og dermed 
også vil have en rolle i fremtiden.
Vi mødte også dem fra Aalborg by, som 
manglede et forsamlingshus, dem som sag-
de, at det var rigtig ”træls,” at man skulle ud 

til landsbyerne udenfor byen, derud hvor der 
ikke var bybus, hvis man skulle holde en fest 
i et forsamlingshus, hvor man har mulighed 
for et sætte sit eget præg på festen, og ikke 
er underlagt et fast koncept. - Den havde vi 
ikke lige tænkt, så måske husene i omegnen 
af Aalborg skal markedsføre sig mere ind 
mod storbyen? 
Alt i alt en kanon god weekend, hvor vi har 
snakket med mere end 2.000 mennesker og 
fik lavet et interview til Radio Nordjyske. Vi 
føler os lidt brugte, men også fyldt af ener-
gi til nye eventyr og til at promovere for-
samlingshusene i Nordjylland og Danmark 
endnu mere. 
På vores næste bestyrelsesmøde skal vi så 
drøfte oplevelserne fra messen, og de re-
sultater vi har med hjem, ligeledes skal vi 
drøfte, om vi skal være med på messen igen 
næste år eller vi vurderer, at vi måske kan nå 
endnu bedre rundt til husene i vores region 
ved at bruge de samme penge og den samme 
tid på en anden måde.
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GRATIS AV-TJEK
Vi gennemgår alt dit AV-udstyr og du får klar besked 
om tingenes tilstand og evt. mulige forbedringer.

Har du brug for et helt uforpligtende forslag på den 
optimale lyd- og billedløsning til dit lokale - så kommer 
vi gerne på besøg så vi i fællesskab finde den rigtige 
AV-løsning til dig! 

VI TILBYDER
•   Komplet lydanlæg med enkel og brugervenlig 

betjening samt god musik- og talegengivelse

•   Trådløse mikrofoner i lovlige frekvenser

•   Teleslynge godkendt jf. DS/EN60118-4

•   Interaktiv tavle med projektor og whiteboard

•   Storskærm med projektor og lærred

•   Infoskærme med styring af egne information 
og reklamer

UDLEJNING, SALG, SERVICE af AV-udstyr 
med Engagement, Faglighed og Rettidig omhu.

70 225 265                         SRO.dk

80 ÅR1937-2017
SRO.dkAV-UDSTYR

TIL FORSAMLINGSHUSE

100x210 SR forsamlingshusnyt_v5.indd   1 09/01/2017   10.24


